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第一章 税法基本原理

【例-单选题】关于税法的特点，下列说法正确的是（ ）。

A.从法律性质看，税法属于授权法 B.从立法内容看，税法具有单一性

C.从立法形式看，税法属于行政法规 D.从立法过程看，税法属于制定法

答案：D

解析：选项 A，从法律性质看，税法属于义务性法规；选项 B，从内容看，税法具有综合性；选型 C，税法是

各种税收法律规范形式的总和，而不仅仅是行政法规。

【例-单选题】下列属于税法适用原则的是（ ）。

A.法律优位原则 B.实质课税原则 C.税收公平主义 D.税收合作信赖主义

答案：A

解析：选项 BCD，属于税法基本原则。

【例-单选题】某企业就应纳税款金额与主管税务机关产生了分歧，遂向上一级税务机关申请行政复议，但被

告知必须先依照主管税务机关的纳税决定缴纳税款或者提供相应的担保后，才能依法申请行政复议。上述行

为体现了税法适用原则的（ ）。

A.法律优位原则 B.新法优于旧法原则 C.程序优于实体原则 D.实体从旧、程序从新原则

答案：C

解析：程序优于实体原则的含义为：在诉讼发生时税收程序法优于税收实体法适用，即纳税人通过税务行政

复议或税务行政诉讼寻求法律保护的前提条件之一，是必须事先履行税务行政执法机关认定的纳税义务，而

不管这项纳税义务实际上是否完全发生。

【例-多选题】下列关于税法原则的表述中，正确的有（ ）。

A.新法优于旧法原则属于税法的适用原则

B.税法主体的权利义务必须由法律加以规定，这体现了税收法律主义原则

C.实质课税原则是指应根据纳税人的真实负担能力决定其税负

D.税法适用原则中的法律优位原则明确了税收法律的效力高于税收行政法规的效力

E.程序法一律不具备溯及力

答案：ABCD

解析：选项 E，程序法在特定条件下具备一定溯及力。

【例-单选题】最高司法机关对如何具体办理税务刑事案件和税务行政诉讼案件所作的具体解释为（ ）。

A.税收立法解释 B.税收司法解释 C.税收行政解释 D.税收限制解释

答案：B

解析：税法司法解释，是指最高司法机关对如何具体办理税务刑事案件和税务行政诉讼案件所作的具体解释

或正式规定。

【例-单选题】关于税法的效力与解释表述中，下列选项正确的是（ ）。

A.税法的时间效力是指税法何时生效的问题

B.对于重要税法的个别条款的修订，目前大多采用这种自通过发布之日起生效的方式

C.我们通常所说的税收立法解释是指事前解释



D.税法的规范性行政解释在执法中具有普遍的约束力，能作为法庭判案的直接依据

答案：B

解析：选项 A，税法的时间效力是指税法何时生效、何时失效和有无溯及力问题；选项 C，我们通常所说的税

收立法解释是指事后解释；选项 D，税法的规范性行政解释在执法中具有普遍的约束力，但原则上讲，不能作

为法庭判案的直接依据。

【例-单选题】下列关于税法与民法关系的说法中，错误的是（ ）。

A.税法调整手段具有综合性，民法调整手段较单一 B.税法与民法调整的都是财产关系和人身关系

C.税法中经常使用的居民概念借用了民法的概念 D.税法借用了民法的原则和规则

答案：B

解析：民法调整的是平等主体的财产关系和人身关系，而税法调整的是国家与纳税人之间的税收征纳关系。

【例-多选题】关于税法与民法的关系，表述正确的有（ ）。

A.民法与税法中权利义务关系都是对等的

B.税法大量借用了民法的概念、规则和原则

C.一般来说，民法以民事手段作为调整手段

D.民事主体双方的地位平等，意思表示自由

E.税法的合作信赖原则与民法的诚实信用原则是对抗的

答案：BCD

解析：选项 A，税收法律关系中，体现国家单方面的意志，权利义务关系不对等；选项 E，税法的合作信赖原

则就有民法诚实信用原则的影子，其原理是相近的。

【例-单选题】下列关于税收法律关系特点的说法中，错误的是（ ）。

A.具有财产所有权或支配权单向转移的性质 B.主体的一方只能是国家

C.权利义务关系具有不对等性 D.税收法律关系的变更以主体双方意思表示一致为要件

答案：D

解析：税收法律关系的成立、变更、消灭不以主体双方意思表示一致为要件，体现国家单方面的意志。

【例-多选题】税收法律关系包括（ ）。

A.受雇单位与个人的法律关系 B.征税机关与纳税主体之间的税收征纳关系

C.国家与纳税人之间的税收宪法性法律关系 D.相关国家机关之间的税收权限划分法律关系

E.国际税收权益分配法律关系

答案：BCDE

解析：税收法律关系包括：国家与纳税人之间的税收宪法性法律关系，征税机关与纳税主体之间的税收征纳

关系，相关国家机关之间的税收权限划分法律关系，国际税收权益分配法律关系，税收救济法律关系等。

【例-多选题】下列情形导致税收法律关系消灭的有（ ）。

A.纳税人履行纳税义务 B.某些税法的废止 C.纳税人自身的组织状况发生变化

D.纳税主体的消失 E.纳税义务的免除

答案：ABDE

解析：选项 C，属于导致税收法律关系变更的情形。

【例-单选题】下列减免税中，属于税率式减免的是（ ）。

A.起征点 B.免征额 C.抵免税额 D.重新确定税率

答案：D

解析：税率式减免包括重新确定税率、选用其他税率等形式。选项 AB，属于税基式减免；选项 C，属于税额

式减免。


